
รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
และการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 

ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) 
ระหว่างวันที่ ๑๔–๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ 

ณ กรุงอิสลามาบัด สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 
____________________________ 

 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองและการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้ง
รัฐสภาเอเชียของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๔–๑๖ 
มีนาคม  ๒๕๖๐ ณ โรงแรม Serena กรุงอิสลามาบัด สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน โดยมีรัฐสภาสมาชิกเข้าร่วม
การประชุมทั้งสิ้น ๒๓ ประเทศ ได้แก่ รัฐคูเวต รัฐปาเลสไตน์ ราชอาณาจักรกัมพูชา ราชอาณาจักรบาห์เรน 
ราชอาณาจักรภูฏาน สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ สาธารณรัฐคีร์กีซ สาธารณรัฐตุรก ีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย ราชอาณาจักรฮชัไมต์จอร์แดน สาธารณรัฐเลบานอน สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน 
สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย สาธารณรัฐอินเดีย สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐอิรัก สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว สาธารณรัฐ-
สังคมนิยมประชาธิปไตยศรีลังกา และราชอาณาจักรไทย การประชุมครั้งนี้มีคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
เข้าร่วมประชุม จ านวน ๔ คน คือ 
 

 ๑. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒. นายสุชาติ  เลียงแสงทอง - เอกอัครราชทูต ณ กรุงอิสลามาบัด 
   - ที่ปรึกษาคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๓. นางพินิศสรณ ์ สิกขาบัณฑิต - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๔. นางสาวณัชชา  นิลรัตน์ - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 

    กลุ่มงานความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
    ส านักการต่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

ระเบียบวาระ ก าหนดการ และหัวข้อการประชุม 
 การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย และการประชุมคณะกรรมาธิการ
ว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ณ กรุงอิสลามาบัด สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน มีระยะเวลา ๓ วัน 
คือ ระหว่างวันที่ ๑๔–๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ โดยวันอังคารที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๐ เป็นการประชุมคณะกรรมาธิการ
พิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย วันพุธที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐ เป็นการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย



๒ 
 
การเมือง และวันพฤหัสบดีที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ เป็นการทัศนศึกษาสถานที่ส าคัญในกรุงอิสลามาบัด โดยมี
ระเบียบวาระ ก าหนดการ และหัวข้อการประชุม ดังนี้ 
 

ระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
 ๑.  การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒.  การเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงานการประชุม 
 ๓.  การกล่าวรายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๔.  การกล่าวเปิดประชุมโดยประธานวุฒิสภาสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน/รองประธาน APA/ 
  ประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
 ๕.  การอภิปรายว่าด้วยความเป็นจริงของการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
 ๖. การพิจารณาและการเสนอแนะต่อร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย 
 ๗.  เรื่องอ่ืน ๆ 
    

ระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
 ๑.  การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒.  การเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงานการประชุม 
 ๓. การกล่าวเปิดประชุมโดยประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง  
 ๔.  การกล่าวรายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๕.  การพิจารณารายงานและร่างข้อมติของการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย 
 ๖. การพิจารณาและการเสนอแนะร่างข้อมติด้านการเมืองต่อที่ประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ 
  ปี ๒๕๖๐ 
  ร่างข้อมติฉบับใหม่ที่เสนอโดยวุฒิสภาปากีสถาน 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางปฏิบัติที่ดีของรัฐสภา 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเพิ่มอ านาจทางตุลาการ 
  การพิจารณาและการปรับแก้ไขร่างข้อมติด้านการเมืองฉบับเดิมอีกครั้ง  
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนของรัฐสภาเอเชียเพื่อประชาชนชาวปาเลสไตน์ 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการคัดค้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
 ๗. เรื่องอ่ืน ๆ 
 

ก าหนดการประชุม 
วันจันทร์ที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๐ 
ตลอดทั้งวัน - คณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกเดินทางมาถึงท่าอากาศยาน 
  นานาชาติเบนาซีร์ บุตโต กรุงอิสลามาบัด   
 - คณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกเดินทางมายังโรงแรม Serena 
 



๓ 
 
วันอังคารที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๐ 
เวลา ๐๗.๐๐ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา - อาหารเช้า 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา พิธีเปิดการประชุม 
 สถานที่ : ห้อง Sheesh Mahal โรงแรม Serena 
 -  เปิดเพลงชาติสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 
 - การอ่านคัมภีร์อัลกุรอาน 
 - ค ากล่าวต้อนรับโดย นาย Amjed  Pervez  Malik เลขาธิการ- 

วุฒิสภาสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน   
 - ค ากล่าวโดย ดร. Ali  Khorram รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - ค ากล่าวโดย นาย Chhit  Kim Yeat ในฐานะประธานสมัชชา-

รัฐสภาเอเชีย 
 - ค ากล่าวโดย นาย Lyonpo  Jigme  Zangpo ประธานรัฐสภา

ราชอาณาจักรภูฏาน 
 - ค ากล่าวโดย ดร. Hadiyeh  Abbas ประธานสมัชชาประชาชน

ของรัฐสภาสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย 
 - ค ากล่าวของ นาย Sardar Ayaz Sadiq ประธานรัฐสภา

สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 
 - การกล่าวเปิดประชุมโดยนาย Mian  Raza  Rabbani ประธาน- 
  วุฒิสภาสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 
 - ถ่ายรูปร่วมกัน 
เวลา ๑๑.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้ง

รัฐสภาเอเชีย  
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๑๕ นาฬิกา - อาหารกลางวัน  
เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๗.๐๐นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภา 
  เอเชีย (ต่อ)  
เวลา ๑๙.๐๐ นาฬิกา - การแสดงทางวัฒนธรรมและอาหารค่ า  

  สถานที่ : ห้อง Shamadan Hall โรงแรม Serena 

  สิ้นสุดการประชุมวันแรก 
 

วันพุธที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐ 
เวลา ๐๖.๓๐ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา - อาหารเช้า 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๑.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง  
เวลา ๑๑.๐๐ – ๑๑.๓๐ นาฬิกา - พัก 
เวลา ๑๑.๓๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา - ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (ต่อ) 
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๑๕ นาฬิกา - อาหารกลางวัน  
เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา -  การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (ต่อ) 
เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๖.๒๐ นาฬิกา - พัก 
เวลา ๑๖.๒๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (ต่อ) 
เวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา - ปิดการประชุม 



๔ 
 
เวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกา - อาหารค่ า  
  สิ้นสุดการประชุมวันสอง 

 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ 
เวลา ๐๖.๓๐ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา - อาหารเช้า 
เวลา ๐๙.๓๐ – ๑๐.๑๐ นาฬิกา - คณะผู้แทนฯ เยี่ยมชมอนุสรณ์สถานแห่งชาติของปากีสถาน 
เวลา ๑๐.๒๐ – ๑๑.๒๐ นาฬิกา - คณะผู้แทนฯ เยี่ยมชมพิพิธภัณฑ์ Lok Virsa 
เวลา ๑๑.๓๐ – ๑๒.๓๐ นาฬิกา - คณะผู้แทนฯ เยี่ยมชมมัสยิด Faisal 
เวลา ๑๒.๓๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา - คณะผู้แทนฯ ออกเดินทางไปยังร้านอาหาร Monal  
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๐๐ นาฬิกา - อาหารกลางวัน 
เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา - คณะผู้แทนฯ เดินทางถึงโรงแรม 
  สิ้นสุดการประชุมวันที่สาม 
 

วันศุกร์ที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๐ 
ตลอดทั้งวัน - คณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกเดินทางกลับ 
 
พิธีเปิดการประชุม 
 พิธีเปิดการประชุมอย่างเป็นทางการ มีขึ้นในวันอังคารที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๐ ณ โรงแรม Serena 
กรุงอิสลามาบัด โดยนาย Amjed  Pervez  Malik เลขาธิการวุฒิสภาปากีสถาน ได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชุม
และกล่าวถ้อยแถลงว่า ที่ผ่านมาปากีสถานได้ร่วมเป็นส่วนหนึ่งของ APA นับตั้งแต่จุดริเริ่มจากการประชุมสมาคม-
รัฐสภาเอเชียเพื่อสันติภาพ (Association of Asian Parliaments for Peace – AAPP) จนเปลี่ยนเป็นสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย (APA) ซึ่งปากีสถานได้เคยด ารงต าแหน่งประธาน APA และเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๖ เมื่อปี ๒๕๕๖ ณ กรุงอิสลามาบัด และการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๗ เมื่อปี ๒๕๕๗ ณ เมืองลาฮอร์ 
ซึ่งในขณะที่ด ารงต าแหน่งประธาน APA นั้น ปากีสถานได้เสนอเรื่องการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย (Asian Parliament) 
ในการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๖ และได้เสนอเรื่องการก่อตั้งคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้ง
รัฐสภาเอเชีย (Special Committee for the Creation of Asian Parliament) ในการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๗ ซึ่งได้ปรากฏอยู่ในปฏิญญาลาฮอร์ (Lahore Declaration) และรายงานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๗ 
ทั้งนี้ ปากีสถานได้รับคัดเลือกให้ด ารงต าแหน่งประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองในการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๙ ณ เมืองเสียมราฐ และคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียได้จัดขึ้นภายใต้
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง โดยหวังว่าการประชุมทั้งสองครั้งนี้จะเป็นหนทางไปสู่แนวคิดและจุดเริ่มต้นใหม่
ที่เห็นพ้องร่วมกัน ซึ่งวิวัฒนาการของการรวมตัวกันและความสัมพันธ์ที่แน่นแฟ้นของประเทศสมาชิกในเอเชีย
จะเป็นเครื่องมือของความเปลี่ยนแปลงไปสู่สันติภาพและความเจริญรุ่งเรืองในอนาคต 
 

 ดร. Ali   Khorram รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ท าหน้าที่แทนเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ได้กล่าวต้อนรับผู้แทนรัฐสภาสมาชิกที่เข้าร่วมประชุมฯ พร้อมกล่าวขอบคุณวุฒิสภาปากีสถานในการเป็นเจ้าภาพ
จัดการประชุมครั้งนี้ โดยได้กล่าวถ้อยแถลงถึงความส าคัญของรัฐสภาเอเชียที่มีความส าคัญมากขึ้นทั้งในเรื่อง
ภายในประเทศและระหว่างประเทศ และ APA เป็นองค์กรระหว่างประเทศที่มีสมาชิกส่วนใหญ่ในเอเชีย และมีลักษณะ
เปรียบเสมือนเป็นรัฐสภาเอเชีย ซึ่ง APA ได้สนับสนุนแนวคิดการรวมตัวกันในเอเชียและรัฐสภาเอเชีย โดยการ-
รวมตัวกันในภูมิภาคนี้ต้องมีความร่วมมือกันอย่างต่อเนื่องและมีการขยายเวลาออกไป ทั้งนี้ ตนขอชื่นชมวุฒิสภา     



๕ 
 
ปากีสถานที่ได้ริเริ่มแนวคิดนี้อย่างจริงจังและขอเชิญชวนให้รัฐสภาสมาชิกได้มีส่วนร่วม เพ่ือบรรลุเป้าหมายนี้
ด้วย นอกจากนี้ เอเชียก าลังเผชิญกับความท้าทายต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งคตินิยมที่รุนแรง ซึ่งเราควรตระหนักถึง
ความเห็นพ้องร่วมกันที่จะท าให้เกิดวิธีแก้ไขปัญหามากกว่าการต าหนิด้วยการยอมรับความหลากหลายทาง
วัฒนธรรม ซึ่งตนเชื่อมั่นว่าสมัชชารัฐสภาเอเชียสามารถส่งเสริมความเข้าใจในมุมมองที่กว้างขึ้นต่อประเด็นต่าง 
ๆ รวมถึงสร้างมาตรการที่เชื่อมั่น และการต่อต้านการก่อการร้าย คตินิยมที่รุนแรง  และนิกายนิยม โดยการ
ประชุมครั้งนี้จะได้มีการอภิปรายถึงสาระส าคัญของรัฐสภาเอเชียและจะแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบของรัฐสภา
สมาชิกออกเป็น ๕ กลุ่มอนุภูมิภาค รวมทั้งจะมีการอภิปรายเพ่ือให้การรับรองร่างข้อมติ จ านวน ๙ ฉบับ ซึ่งหวังว่า
การประชุมในครั้งนี้จะบรรลุผลส าเร็จโดยมีการน าเสนอแนวคิดที่ดีและมีการอภิปรายกันอย่างสร้างสรรค์ 
 

 
ช่วงพิธีเปิดการประชุม 

  

 นาย Ayaz Sadiq ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน ได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชุม
และกล่าวถ้อยแถลงในพิธีเปิด โดยย้ าถึงความส าคัญของการท างานร่วมกันเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ขององค์กร
เพ่ือความผาสุก การพัฒนา และความเจริญรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชีย ซึ่งรัฐสภาสมาชิกควรที่จะอภิปรายร่วมกัน
ถึงแนวทางการแก้ไขปัญหาข้อพิพาทต่าง ๆ โดยสันติและสอดคล้องตามข้อมติของสหประชาชาติ รวมถึงตาม
เจตจ านงของประชาชน นอกจากนี้ รัฐสภาสมาชิกจะต้องท างานร่วมกันต่อความท้าทายต่าง ๆ ที่ก าลังเผชิญอยู่ด้วย
การต่อต้านการก่อการร้ายและคตินิยมที่รุนแรง การลดความยากจน การลดผลกระทบของ การเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ และการสร้างความเชื่อมั่นต่อสิทธิมนุษยชนและต่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจโลก สมัชชา-
รัฐสภาเอเชียมีบทบาทที่ส าคัญในการส่งเสริมเอกภาพและการสร้างกรอบการท างานที่เป็นรูปธรรมเพ่ือร่วมมือกัน
ปกป้องสิทธิมนุษยชนและประชาธิปไตย 
 

 ต่อจากนั้น นาย Mian Raza Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถาน ได้กล่าวเปิดประชุมคณะกรรมาธิการ-
พิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียและการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองอย่างเป็นทางการ โดยได้
กล่าวย้อนไปถึงช่วงที่รัฐสภาปากีสถานด ารงต าแหน่งประธาน APA ในปี ๒๕๕๖–๒๕๕๗ ปากีสถานได้พยายาม
ทีจ่ะสร้างความร่วมมือกันในภูมิภาคเอเชียเพ่ือปรับเปลี่ยน APA โดยตระหนักถึงความฝันที่จะปรับรูปแบบของ
เอเชียผ่านความร่วมมือกันในเอเชีย ซึ่งปากีสถานได้พยายามที่จะบรรจุวาระเรื่องการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย และต่อมา
การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียได้จัดขึ้นในช่วงการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๗ ณ เมืองลาฮอร์ ปี ๒๕๕๗ และรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชาได้สนับสนุนและสานต่อเรื่องนี้ โดยแสดง



๖ 
 
ให้เห็นได้จากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๘ และสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๙ ณ ราชอาณาจักรกัมพูชา ดังนั้นจะต้องมี
ความร่วมมือกันอย่างต่อเนื่องเพ่ือท าให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรมพร้อมกับมีเอกสารปฏิญญาเพ่ือเป็นแผนปฏิบัติการ 
ซึ่งการประชุมครั้งนี้ได้มีการบรรจุเอกสารร่างข้อมติต่าง ๆ ลงในระเบียบวาระทั้งสองการประชุม พร้อมกันนี้
วุฒิสภาปากีสถานได้เสนอร่างข้อมติใหม่ จ านวน ๓ ฉบับ ในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองครั้งนี้ด้วย  
 

ส าหรับประเด็นการรวมตัวกันในภูมิภาคเพ่ือที่จะแก้ไขความท้าทายต่าง ๆ ซึ่งได้แก่ ความขัดแย้ง การก่อ-
การร้ายในภูมิภาค และการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้น ตนเชื่อมั่นว่าการวางรูปแบบรัฐสภาเอเชียซึ่งเป็นตัวแทนทั้ง
ภูมิภาคเอเชียและเป็นตัวแทนผู้รับผิดชอบผลประโยชน์ของเอเชียจะสามารถข้ามผ่านความท้าทายเหล่านี้ไปได้
และสร้างอนาคตข้างหน้าให้แก่เอเชีย ซึ่งในที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจที่จัดขึ้น ณ กรุงอิสลามาบัด 
ในปี ๒๕๕๙ ที่ผ่านมา ปากีสถานได้เสนอการจัดตั้งกลุ่มอนุภูมิภาคย่อย ๕ กลุ่ม โดยที่ประชุมครั้งนี้อาจจะอภิปราย
ถึงวิธีปฏิบัติว่า กลุ่มอนุภูมิภาคย่อยจะสามารถหากลไกและกรอบการท างานที่เหมาะสมเพ่ือท าให้เห็นถึงเป้าหมาย
ของรัฐสภาเอเชียได้อย่างไร นอกจากนั้น สันติภาพ การพัฒนา และประชาธิปไตยเป็นสิ่งส าคัญที่สุดของการ -
รวมตัวกันในเอเชีย โดยจะต้องตระหนักถึงการเสริมสร้างประชาธิปไตยที่เข้มแข็ง การเอาชนะต่อความขัดแย้ง 
และการน ามาสู่สันติภาพและการรวมตัวกันอย่างยั่งยืน ซึ่งความท้าทายของเวที APA นั้นอยู่ที่การวางมาตรการ
ทางด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมที่เอ้ือต่อการร่วมมือเพ่ือเพ่ิมเสถียรภาพของเอเชียในการเผชิญกับภัย
คุกคามภายนอกและภายใน รวมถึงอุปสรรคในการสร้างสันติภาพและการพัฒนา โดยวัตถุประสงค์หลักคือเพ่ือให้
มั่นใจว่าเสถียรภาพเป็นเครื่องแสดงให้เห็นถึงแนวทางการพัฒนามนุษย์ที่เน้นประชาชนเป็นศูนย์กลางและสิทธิ-
มนุษยชนซึ่งจะท าให้ภูมิภาคนี้สามารถใช้โอกาสที่เป็นประโยชน์ไปสู่โลกได้ ทั้งนี้ รัฐสภามีบทบาทที่ส าคัญใน
การขับเคลื่อนในระดับประเทศและภูมิภาคไปสู่เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนและสันติภาพ รวมทั้งการแก้ไขปัญหา
ความขัดแย้งได้ โดยอาศัยความร่วมมือกันระหว่างประเทศสมาชิกในเอเชียตามพ้ืนฐานความเท่าเทียมกันและ
การเคารพซึ่งกันและกัน ดังนั้นจะต้องส่งเสริมการแลกเปลี่ยนแนวทางปฏิบัติที่ดีและวิธีการใหม่ ๆ ทางนิติบัญญัติ 
เพ่ือสร้างกระบวนการทางกฎหมาย ซึ่งจะช่วยให้สามารถวางแนวทางนโยบายการพัฒนาที่ยั่งยืน เพ่ือการก าหนด
เป้าหมายและวัตถุประสงค์และน าไปสู่การร่างกฎหมายต่อไป 

 

 

  
 

คณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกถ่ายภาพหมู่ร่วมกัน 
 



๗ 
 

จากนั้น คณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกที่ได้เข้าร่วมประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองและการประชุม
คณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียได้ถ่ายภาพหมู่ร่วมกันเป็นที่ระลึก 

 
การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย (Special Committee for Creation 
of the Asian Parliament – SCCAP) 
 

 ภายหลังพิธีเปิดการประชุมฯ เสร็จสิ้นแล้ว การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภา
เอเชียเริ่มขึน้อย่างเป็นทางการ โดยพลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะ-
ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พร้อมด้วยนายสุชาติ  เลียงแสงทอง เอกอัครราชทูตไทยประจ าปากีสถาน พร้อม
คณะฯ ได้เข้าร่วมประชุมดังกล่าว  
 
 

 
 

พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ระหว่างการเข้าร่วมประชุมฯ 
 

 ที่ประชุมได้รับรองระเบียบวาระการประชุม และเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงานการ-
ประชุม โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ให้การรับรองระเบียบวาระการประชุม และคัดเลือกองค์ประชุม 
ดังนี้ 
 ๑. นาย Mian  Raza  Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถาน ได้รับคัดเลือกให้ท าหน้าที่ประธาน
คณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย  
 ๒. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้รับคัดเลือกให้ท าหน้าที่
รองประธานการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
 ๓. นาย Nayef  Mhanna หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาจากปาเลสไตน์ ได้รับคัดเลือกให้ท าหน้าที่เป็นผู้กล่าว
รายงานการประชุม 
 



๘ 
 

 
พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท าหน้าที่รองประธานการประชุมฯ   

 ต่อมา นาย Mian  Raza  Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถาน ท าหน้าที่ประธานการประชุม ได้กล่าว
เปิดประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียอย่างเป็นทางการ พร้อมน าเข้าสู่การประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
 

 จากนั้น ดร. Ali Khorram รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้น าเสนอรายงานของเลขาธิการ-
สมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยได้กล่าวว่าส านักงานเลขาธิการ APA ได้เสนอเนื้อหารายงานเกี่ยวกับแนวคิดเรื่อง
การก่อตั้งรัฐสภาเอเชียภายใต้ชื่อ “การก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย” (The Foundation of an Asian Parliament) 
ซึ่งถือเป็นข้อมูลพ้ืนฐานเพ่ือให้รัฐสภาสมาชิกได้พิจารณา โดยวุฒิสภาปากีสถานได้เป็นผู้ริเริ่มแนวคิดนี้และ
น าเข้าสู่ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๗ ในปี ๒๕๕๗ ณ เมืองลาฮอร์ สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน ซึ่งปรากฏ
ในปฏิญญาลาฮอร์ (Lahore Declaration) และที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๗ ได้ตัดสินใจที่จะจัดตั้ง
คณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียขึ้น จนน ามาสู่การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษในวันนี้ 
ซึ่งที่ประชุมนี้ได้รับมอบให้จัดท ากลยุทธ์และเริ่มด าเนินการ ตลอดจนน าเสนอรายงานผลและการบรรลุเป้าหมาย
ต่อไปยังคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองเพ่ือพิจารณาต่อไป ทั้งนี้ ในการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วย
การก่อตั้งรัฐสภาเอเชียได้จัดขึ้นล่าสุด เมื่อวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ โดยผู้แทนรัฐสภาสมาชิกได้มีการ-
อภิปรายกันด้วยมุมมองที่หลากหลาย พร้อมเสนอความคิดเห็นต่าง ๆ ซึ่งผู้แทนส่วนใหญ่ได้แสดงความสนับสนุน
ต่อแนวคิดการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียที่ถือว่าเป็นศักยภาพที่จะสามารถพัฒนาได้ในเอเชียและโดยเฉพาะรัฐสภาต่าง ๆ 
ในเอเชีย อย่างไรก็ตาม ผู้แทนฯ ได้กล่าวย้ าถึงความท้าทายและสิ่งส าคัญที่ต้องด าเนินการก่อนในการก่อตั้ง
รัฐสภาเอเชีย ซึ่งตระหนักดีกว่าการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียเป็นโครงการระยะยาวที่จะต้องมีหลักเกณฑ์หลายประการ 
ซึ่งจ าเป็นต้องมีการอภิปรายและการจัดประชุมเพ่ือพิจารณาเรื่องนี้ต่อไปอีก รวมทั้งจ าเป็นจะต้องมีความร่วมมือกัน
ระหว่างรัฐสภาสมาชิกทุกประเทศ โดยผู้แทนฯ ที่เข้าร่วมประชุมครั้งนั้นได้รับมอบหมายให้น าประเด็นดังกล่าวนี้
รายงานต่อไปยังรัฐสภาและรัฐบาลของตน พร้อมรายงานความคืบหน้าต่อมายังส านักงานเลขาธิการ APA  
 

นอกจากนั้น เมื่อเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๙ นาย Mian Raza Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถานได้
น าเสนอการจัดตั้งกลุ่มอนุภูมิภาคย่อย ๕ กลุ่มภายในสมัชชารัฐสภาเอเชีย เพ่ือพิจารณาเกี่ยวกับสิ่งที่ต้อง
ด าเนินการก่อน โครงสร้าง และข้ันตอนของการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย โดยจะจัดคู่ขนานกับการประชุม APA และ
น าเสนอเอกสารต่อยังคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองเพื่อพิจารณาต่อไป ส าหรับการประชุมครั้งนี้จะได้มี



๙ 
 
การอภิปรายกันถึงรายละเอียดของข้อเสนอและล าดับขั้นในการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียให้เกิดขึ้นจริง และสุดท้าย
ที่ประชุมจะให้การรับรองเอกสารร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on Towards 
an Asian Parliament) และเห็นชอบต่อร่างข้อมติดังกล่าว  

 

นาย Mian  Raza  Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถาน ได้กล่าวแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการก่อตั้ง
รัฐสภาเอเชียและขอให้ ดร. Ali Khorram รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียน าเสนอร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่
รัฐสภาเอเชีย และขอให้มีการจัดตั้งกลุ่มอนุภูมิภาคย่อย ๖ กลุ่ม  

 

ที่ประชุมได้รับทราบการเสนอรายงานเกี่ยวกับการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียจาก ดร. Ali Khorram รอง-
เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย พร้อมรับทราบข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียที่ได้มีแนวคิดริเริ่มจาก
วุฒิสภาปากีสถาน และได้เคยน าเสนอเกี่ยวกับการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย เมื่อการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๗ 
ในปี ๒๕๕๗ ณ เมืองลาฮอร์ สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน ซึ่งปรากฏในปฏิญญาลาฮอร์ (Lahore Declaration) 
ทั้งนี้ ที่ประชุมได้มีการอภิปรายถึงความเป็นไปได้ของการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียพร้อมแนวทางการด าเนินงานของ
รัฐสภาเอเชีย โดยที่ประชุมไดมี้มติเห็นชอบต่อข้อเสนอการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย และเห็นชอบที่จะจัดตั้งกลุ่มอนุ-
ภูมิภาคย่อย ๖ กลุ่ม ดังนี้ 

๑. เอเชียตะวันออกและแปซิฟิก ประกอบด้วย สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐฟิจิ สาธารณรัฐ-
ประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี สาธารณรัฐเกาหลี สาธารณรัฐคิริบาส มองโกเลีย สาธารณรัฐปาเลา 
ราชอาณาจักรตองกา 

๒. เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ประกอบด้วย ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐ-
ประชาธิปไตยประชาชนลาว มาเลเซีย สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ ราชอาณาจักรไทย และสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม 

๓. เอเชียใต้ ประกอบด้วย สาธารณรัฐอิสลามอัฟกานิสถาน สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ 
ราชอาณาจักรภูฏาน สาธารณรัฐอินเดีย สาธารณรัฐมัลดีฟส์ สหพันธ์สาธารณรัฐประชาธิปไตยเนปาล 
สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน และสาธารณรัฐสังคมนิยมประชาธิปไตยศรีลังกา 

๔. เอเชียตะวันตกเฉียงใต้ ประกอบด้วย ราชอาณาจักรบาห์เรน รัฐคูเวต ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน 
รัฐปาเลสไตน์ ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และสาธารณรัฐเยเมน 

๕. เอเชียตะวันตกเฉียงเหนือ ประกอบด้วย สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน สาธารณรัฐไซปรัส สาธารณรัฐ-
อิสลามอิหร่าน สาธารณรัฐอิรัก สาธารณรัฐเลบานอน สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย และสาธารณรัฐตุรกี 

๖. เอเชียกลางและกลุ่มประเทศเครือรัฐเอกราช ประกอบด้วย สาธารณรัฐคาซัคสถาน สาธารณรัฐคีร์กีซ 
สหพันธรัฐรัสเซีย สาธารณรัฐทาจิกิสถาน และสาธารณรัฐอุซเบกิสถาน 

 

ทั้งนี้ คาดว่าจะมีการจัดประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคย่อยคู่ขนานกับการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
เศรษฐกิจ ณ ราชอาณาจักรบาห์เรน ในเดือนเมษายน ๒๕๖๐ และในช่วงสุดท้ายที่ประชุมยังได้พิจารณาและให้
ความเห็นชอบต่อร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on Towards an Asian Parliament) 
 

รายละเอียดร่างข้อมติที่ได้จากการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาแห่งเอเชีย 

(เอกสารเลขท่ี SC- Political-SCCAP/Draft Res/2017/01 ลงวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐) 
ระลึกถึง เอกสาร “การก่อตั้งรัฐสภาแห่งเอเชีย” ซึ่งจัดท าโดยส านักงานเลขาธิการ APA เมื่อเดือนพฤษภาคม 
๒๕๕๗ 
 



๑๐ 
 
ระลึกต่อไปถึง ปฏิญญาลาฮอร์ที่ผ่านการรับรองเมื่อวันที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๕๗ โดยที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ได้จัดตั้ง
คณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย เพ่ือหารือร่วมกับรัฐสภาสมาชิกในการจัดท าแนวทางการ
ด าเนินงานส าหรับรัฐสภาเอเชีย ซึ่งจะสะท้อนถึงวิวัฒนาการของศตวรรษแห่งเอเชีย  
 

ตระหนักว่า การก่อตั้งรัฐสภาเอเชียเป็นเป้าหมายระยะยาวที่มีหลายประเด็นที่จะต้องศึกษาตามที่ระบุอยู่ใน
รายงานของคณะกรรมาธิการด้วยการเมืองของ APA ซึ่งจัดขึ้นเมื่อวันที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๕๙ ณ ราชอาณาจักร-
ฮัชไมตจ์อร์แดน   
 

ยินดีต่อ การตัดสินใจที่เกิดขึ้นในการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย ณ 
ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน เมื่อเดือนมิถุนายน ๒๕๕๙ และได้ผ่านการรับรองโดยที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๙ ในปี ๒๕๕๙ ซึ ่งคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั ้งรัฐสภาเอเชีย จะปฏิบัติงานภายใต้
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของ APA 
 

ระลึกถึง การหารือในการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย ซึ่งจัดเมื่อวันที่ ๒๙ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา  
 

ดังนั้น เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย  
  ๑. กล่าวย้ า การตัดสินใจด ารงความพยายามและสนับสนุนการบรรลุเป้าประสงค์ของคณะกรรมาธิการ-
พิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
  ๒. สนับสนุน ความพยายามทั้งหมดและทีละขั้นตอนของคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภา-
เอเชียในการส่งเสริมความร่วมมือผ่านการหารือกับรัฐสภาสมาชิกต่อประเด็นร่วมกัน อาทิ สิ่งแวดล้อม การบรรเทา
ความยากจน การค้าและความเชื่อมโยงในภูมิภาคระหว่างกัน  
  ๓. สนับสนุน การจัดตั้งกลุ่มอนุภูมิภาคย่อยใน APA เพ่ือสนับสนุนข้อมูลให้แก่คณะกรรมาธิการพิเศษ
ว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย กลุ่มอนุภูมิภาคของรัฐสภาเอเชียจะส่งข้อมูลผ่านส านักงานเลขาธิการ APA เพ่ือ
ส่งต่อไปยังคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย ซึ่งจะบรรจุรายงานที่มีข้อเสนอแนะต่อไปยัง
คณะกรรมาธิการด้วยการเมืองของ APA ก่อนการประชุมสมัชชาใหญ่ทุกครั้ง  
 
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (Standing Committee on Political Affairs) 
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง จัดขึ้นเมื่อวันพุธที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐ โดยพลเอก นิพัทธ์  
ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมประชุม ซึ่งเริ่มขึ้นโดยนาย Mian Raza Rabbani 
ประธานวุฒิสภาปากีสถาน ท าหน้าที่ประธานการประชุมได้กล่าวเปิดประชุมอย่างเป็นทางการ หลังจากนั้น
ที่ประชุมได้รับรองระเบียบวาระการประชุม และเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงานการประชุม 
ดังนี้ 
 ๑. นาย Mian Raza Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถาน ได้รับคัดเลือกให้ท าหน้าที่ประธาน
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการการเมือง 
 ๒. นาย Abbas  Almahdi หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาบาห์เรน ได้รับคัดเลือกให้ท าหน้าที่รองประธาน
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
 ๓. นาย Viengthavisone  Thephachanh หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาจากรัฐสภาลาว ได้รับคัดเลือกให้
ท าหน้าที่เป็นผู้กล่าวรายงานการประชุม 
 
 



๑๑ 
 

 
บรรยากาศการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 

 

 ภายหลังจากท่ีประชุมรับรองระเบียบวาระการประชุมแล้ว ดร. Ali  Khorram รองเลขาธิการสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวว่าการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองครั้งนี้จะมีการพิจารณาและให้การรับรอง
ร่างข้อมติ จ านวน ๙ ฉบับ ดังนี้ 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on Towards an Asian Parliament) 
๒. ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล (Draft Resolution on Good Governance)  
๓. ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางปฏิบัติที่ดีของรัฐบาล (Draft Resolution on Good Parliamentary 

Practice)  
๔. ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเพ่ิมอ านาจทางตุลาการ (Draft Resolution on Rule of Law 

and Judicial Empowerment) 
๕. ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนของรัฐสภาเอเชียเพ่ือประชาชนชาวปาเลสไตน์ (Draft Resolution 

on Asian Parliament’s Unwavering Support for the Palestine People) 
๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ (Draft 

Resolution on Building Prosperity in Asia through Friendship and Cooperation in Asia) 
๗. ร่างข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลที่ร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย (Draft Resolution 

on Asian Parliaments and Governments Together for Prosperity in Asia) 
๘. ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย (Draft Resolution on Significant 

Political Developments in Asia) 
๙. ร่างข้อมติว่าด้วยการคัดค้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว (Draft 

Resolution on Deploring Acts of Terrorism and Violent Extremism) 
 



๑๒ 
 

 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ระหว่างการเข้าร่วมประชุมฯ 

 

ดร. Ali Khorram รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวว่า ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย 
(Draft Resolution on Towards an Asian Parliament) ได้ผ่านการรับรองแล้วโดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการ
ว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย เมื่อวันอังคารที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๐ จึงได้น าเข้าที่ประชุมคณะกรรมาธิการครั้งนี้ 
เพ่ือให้การรับรองอีกครั้ง และขอให้ที่ประชุมได้ร่วมกันอภิปรายเนื้อหาร่างข้อมติฉบับใหม่ที่เสนอโดยวุฒิสภา
ปากีสถาน จ านวน ๓ ฉบับ ได้แก่ ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล (Draft Resolution on Good Governance) 
๒) ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางปฏิบัติที่ดีของรัฐบาล (Draft Resolution on Good Parliamentary Practice) 
และ ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเพ่ิมอ านาจทางตุลาการ (Draft Resolution on Rule of Law 
and Judicial Empowerment) และพิจารณาทบทวนร่างข้อมติด้านการเมืองฉบับเดิม จ านวน ๕ ฉบับ ซึ่งเคย
ผ่านการรับรองในที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๙ เมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๕๙ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักร-
กัมพูชา 

 

ต่อจากนั้นที่ประชุมได้ร่วมกันอภิปรายและปรับแก้ไขเนื้อหาร่างข้อมติด้านการเมืองฉบับใหม่ที่เสนอ
โดยวุฒิสภาปากีสถาน จ านวน ๓ ฉบับ ได้แก่ ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล (Draft Resolution on Good 
Governance) ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางปฏิบัติที่ดีของรัฐบาล (Draft Resolution on Good Parliamentary 
Practice) และ ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเพ่ิมอ านาจทางตุลาการ (Draft Resolution on 
Rule of Law and Judicial Empowerment) โดยใช้ระยะเวลา ๔ ชั่วโมง และให้การรับรองร่างข้อมติทั้ง ๓ ฉบับ 
เพ่ือน าเข้าสู่ที่ประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ ต่อไป 

  

ในช่วงบ่ายของการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง ที่ประชุมได้พิจารณาทบทวนร่างข้อมติ
ด้านการเมืองฉบับเดิม จ านวน ๕ ฉบับ ซึ่งเคยผ่านการรับรองในที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๙ เมื่อเดือน
ธันวาคม ๒๕๕๙ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา ได้แก่ ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนของรัฐสภา-
เอเชียเพื่อประชาชนชาวปาเลสไตน์ (Draft Resolution on Asian Parliament’s Unwavering Support for 
the Palestine People) ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
(Draft Resolution on Building Prosperity in Asia through Friendship and Cooperation in Asia) 
๓) ร่างข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลที่ร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย (Draft Resolution on Asian 
Parliaments and Governments Together for Prosperity in Asia) ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทาง



๑๓ 
 
การเมืองที่ส าคัญในเอเชีย (Draft Resolution on Significant Political Developments in Asia) และ ๕) ร่างข้อมติ
ว่าด้วยการคัดค้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว (Draft Resolution on Deploring 
Acts of Terrorism and Violent Extremism)  

 

 
บรรยากาศการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 

 

ระหว่างที่มกีารน าเสนอร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
ดร. Ali Khorram รองเลขาธิการ APA ได้ขอให้ผู้แทนฯ ร่วมกันพิจารณาถึงมาตรการที่จะสามารถสนับสนุน
ปฏิญญา APA ว่าด้วยหลักมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย ซึ่งมีรายละเอียดอยู่ในย่อหน้าที่ ๖ และย่อหน้าที่ ๗ ใน
ร่างข้อมติฉบับนี้ โดยผู้แทนจากรัฐสภาอินเดียได้เสนอแนะให้ส านักงานเลขาธิการ APA แจ้งเรื่องนี้ไปยังประธาน-
รัฐสภาของประเทศสมาชิก ซึ่งดร. Ali  Khorram ได้แจ้งว่าเลขาธิการ APA ได้ติดต่อประสานงานกับประธานรัฐสภา
ประเทศสมาชิกอยู่หลายครั้งแล้ว แต่ไม่มีการตอบรับ นอกจากนั้น ดร. Ali  Khorram ได้กล่าวถึงบทบาทของ
สถาบันทางการศึกษาท่ีจะสามารถสนับสนุนกิจกรรมและเข้าร่วมในโครงการที่เกี่ยวกับหลักมิตรภาพและความ
ร่วมมือในเอเชียนี้ได้ ตามรายละเอียดในย่อหน้าที่ ๗ ของร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย
ด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ ซึ่งผู้แทนจากรัฐสภาคูเวตได้กล่าวต่อที่ประชุมว่ารัฐสภาคูเวตคาดว่าจะสามารถ
สนับสนุนในเรื่องของสถาบันทางการศึกษาเพ่ือแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นต่อเรื่องนี้ อย่างไรก็ดี ดร. Ali Khorram ได้ขอให้
ผู้แทนรัฐสภาคูเวตส่งค าเชิญอย่างเป็นทางการมายังส านักงานเลขาธิการ APA เพ่ือจะได้กระจายต่อไปยังรัฐสภา
สมาชิกต่อไป 

 

ต่อจากนั้น ระหว่างการพิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลที่ร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองใน
เอเชีย (Draft Resolution on Asian Parliaments and Governments Together for Prosperity in Asia) 
ดร. Ali  Khorram ขอให้ที่ประชุมพิจารณาอย่างรอบคอบในย่อหน้าที่ ๔ ย่อหน้าที่ ๕ และย่อหน้าที่ ๖ ของร่าง-
ข้อมติฉบับนี้ ซึ่งกล่าวถึงการสนับสนุนการฝึกอบรมและแลกเปลี่ยนแนวทางปฏิบัติที่ดีระหว่างรัฐสภาสมาชิก 
โดยผู้แทนจากรัฐสภาอินเดียและรัฐสภาบาห์เรนได้กล่าวว่าทั้งสองประเทศมีสถาบันและหลักสูตรฝึกอบรมที่จะ
สามารถน ามาแลกเปลี่ยนแนวทางปฏิบัติที่ดีให้แก่รัฐสภาสมาชิกได้และได้กล่าวเชิญชวนให้รัฐสภาสมาชิกต่าง ๆ 
เดินทางมาเยี่ยมชมสถาบันดังกล่าวนี้  

 



๑๔ 
 

ในการนี้ ที่ประชุมได้ให้การรับรองร่างข้อมติฉบับเดิม จ านวน ๓ ฉบับ ได้แก่ ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการ-
สนับสนุนของรัฐสภาเอเชียเพ่ือประชาชนชาวปาเลสไตน์ (Draft Resolution on Asian Parliament’s  
Unwavering Support for the Palestine People) ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองใน
เอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ (Draft Resolution on Advancing Principles of Friendship and 
Cooperation in Asia) และ ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลที่ร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
(Draft Resolution on Asian Parliaments and Governments Together for Prosperity in Asia) 

 

ส าหรับร่างข้อมติอีก ๒ ฉบับ คือ ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย (Draft 
Resolution on Significant Political Developments in Asia) และร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่จะ
ต่อต้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว (Draft Resolution on United Against 
Terrorism and Violent Extremism) ดร. Ali  Khorram ได้กล่าวว่า ก่อนการประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งที่
ผ่านมานั้นผู้แทนจากรัฐสภารัสเซียได้เสนอส านักงานเลขาธิการ APA เพ่ือขอปรับแก้ไขเนื้อหาร่างข้อมติทั้ง ๒ ฉบับ
จ านวนมาก ซึ่งเนื้อหาส่วนหนึ่งได้ปรับแก้ไขแล้วและผ่านการรับรองจากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๙ ณ 
เมืองเสียมราฐ แต่ยังเนื้อหาอีกส่วนหนึ่งที่ส าคัญและก่อให้เกิดการโต้แย้ง จึงได้ส่งต่อมายังคณะกรรมาธิการใน
ครั้งนี้เพ่ือพิจารณา โดยการปรับแก้ไขส่วนใหญ่นั้นเป็นของรัฐสภารัสเซีย ทั้งนี้ ฝ่ายเลขาธิการ APA ได้น าเสนอ
ทางเลือกให้ที่ประชุมพิจารณา คือ การขยายเวลาการพิจารณาร่างข้อมติ ๒ ฉบับนี้ต่อไปอีกในการประชุม
คณะกรรมาธิการ ในปี ๒๕๖๑ หรือจะเปิดการอภิปรายและให้การรับรองต่อร่างข้อมติ ๒ ฉบับนี้ในที่ประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองครั้งนี้ จากนั้นประธานการประชุมจึงได้ขอให้ที่ประชุมได้แสดงความคิดเห็น ซึ่ง
ผู้แทนจากรัฐสภาอินเดียได้ขอให้ประธานการประชุมฯ เปิดการอภิปรายในที่ประชุมครั้งนี้ ขณะเดียวกันผู้แทน
รัฐสภาสมาชิกส่วนใหญ่ได้แสดงความตั้งใจว่าจะขอขยายเวลาการพิจาณาร่างข้อมติ ๒ ฉบับนี้ไปในการประชุม
ครั้งหน้า สุดท้ายประธานการประชุมฯ จึงได้กล่าวสรุปว่าจะยืดเวลาการพิจารณาร่างข้อมติ ๒ ฉบับนี้ต่อไปใน
การประชุมคณะกรรมาธิการการเมืองครั้งหน้า อย่างไรก็ดี รองเลขาธิการ APA เสนอว่าหากรัฐสภาอินเดียและ
รัฐสภาสมาชิก APA ใดจะขอเสนอปรับแก้ไขต่อร่างข้อมติ ๒ ฉบับนี้ขอให้ส่งการแก้ไขเป็นลายลักษณ์อักษร
มายังส านักงานเลขาธิการ APA  

 

ในช่วงสุดท้ายของการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง ดร. Ali Khorram รองเลขาธิการ APA ได้
แสดงความยินดีกับสมาชิกรัฐสภาสตรี (จากรัฐสภาอินโดนีเซีย รัฐสภาอิหร่าน รัฐสภาอิรัก และรัฐสภาซีเรีย) ที่
ท าหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนในการเข้าร่วมประชุมครั้งนี้  แสดงให้เห็นว่าสิ่งนี้คือแนวทางความพยายามของ 
APA ในการเสริมสร้างอ านาจของสตรีในเอเชีย พร้อมกันนี้ได้กล่าวขอบคุณวุฒิสภาปากีสถานส าหรับการเป็น
เจ้าภาพจัดการประชุมครั้งนี้ และกล่าวยกย่องประธานการประชุมฯ ที่ท าหน้าที่ในระหว่างการประชุมอย่าง
เป็นประชาธิปไตย พร้อมกันนี้ ดร. Ali Khorram ได้แจ้งให้ที่ประชุมทราบถึงก าหนดการประชุมต่าง ๆ ในช่วง
ปี ๒๕๖๐ ดังนี้ 

๑.  การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจ จะจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๕–๒๖ เมษายน ๒๕๖๐ ณ 
ราชอาณาจักรบาห์เรน  

๒.  การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงิน จะจัดขึ้นในเดือน
พฤษภาคม ๒๕๖๐ ณ สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์  

๓.  การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม จะจัดขึ้นในเดือนกันยายน ๒๕๖๐ ณ 
ราชอาณาจักรภูฏาน  

๔.  การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ จะจัดขึ้นในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๐ ณ ราชอาณาจักรกัมพูชา  



๑๕ 
 

๕.  การประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๑๐ จะจัดขึ้นในเดือนตุลาคม ณ นครอิสตันบูล สาธารณรัฐตุรกี 
 

 ก่อนปิดการประชุมอย่างเป็นทางการ นาย Mian Raza Rabbani ประธานการประชุมได้กล่าวขอบคุณ
คณะผู้แทนทุกคนที่เข้าร่วมประชุมในครั้งนี้ และกล่าวยกย่องรองเลขาธิการและส านักงานเลขาธิการ APA ส าหรับ
การสนับสนุนการจัดประชุมครั้งนี้เป็นอย่างด ี 
 

รายละเอียดร่างข้อมติที่ได้จากการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
๑.  ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล  

(เอกสารเลขท่ี SC- Political-SCCAP/Draft Res/2017/02 ลงวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐) 
 

ตระหนัก ว่าธรรมาภิบาลเชื่อมโยงอย่างแยกไม่ได้กับการพัฒนาอย่างยั่งยืนซึ่งน าไปสู่เสถียรภาพและความรุ่งเรือง  
 

ระลึกถึง ข้อมติคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชนแห่งสหประชาชาติ No.2005/68 ลงวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๔๘ 
ข้อมติคณะมนตรีสิทธิมนุษยชนแห่งสหประชาชาติ No.7/11 ลงวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๑ ว่าด้วยหลักธรรมาภิบาล
เพ่ือการส่งเสริมสิทธิมนุษยชน ตลอดจนปฏิญญาสหัสวรรษของสหประชาชาติ 
 

ยอมรับ ความส าคัญของธรรมาภิบาลเพื่อบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  
 

ระลึกถึง ปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชน ปี ๒๔๙๑ อนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือกปฏิบัติทางเชื้อชาติ
ในทุกรูปแบบ ปี ๒๕๑๒ กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง ปี ๒๕๑๙ กติการะหว่าง
ประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม ๒๕๑๙ อนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรี
ในทุกรูปแบบ ปี ๒๕๒๒ อนุสัญญาว่าด้วยการต่อต้านการทรมาน ปี ๒๕๓๐ อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ปี ๒๕๓๓ 
ซึ่งให้สิทธิพลเมืองทุกคน ไม่ว่าเพศ ศาสนา หรือเชื้อชาติใด ๆ มีส่วนร่วมในกิจการสาธารณะ   
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย  
   

 ๑. กล่าวย้ า ว่าธรรมาภิบาลเป็นสิ่งส าคัญเพ่ือบรรลุเป้าหมายการพัฒนาทั้งทางเศรษฐกิจ ทางสังคม และ
ทางสถาบัน 
  

  ๒. ตระหนัก ว่าความโปร่งใสในทุกรูปแบบและการแสดงออกอย่างเปิดเผย อิสรภาพ สื่อที่น่าเชื่อถือ สิทธิ
ในข้อมูล การมีส่วนร่วมกับรัฐบาลของประชาชน (อินเดีย) และประชาสังคมที่เข้มแข็งถือเป็นหลักของธรรมาภิบาล 
 

 ๓. เสนอแนะ ว่ารัฐสภาสมาชกิจะจัดให้มีเครื่องบ่งชี้ต่อธรรมาภิบาล 
 

  ๔. เน้นย้ า ถึงรัฐสภาสมาชิกที่อาจแสดงให้เห็นถึงความแตกต่างของธรรมาภิบาลซึ่งอาจน าไปสู่ ความ-
ยากจน ความอยุติธรรม และการก่อการร้าย อันจะส่งผลต่อความอ่อนแอของสถาบันทางประชาธิปไตย 
   

   ๕. เรียกร้อง ให้รัฐสภาสมาชิกในการสร้างความเชื่อมั่นถึงการมีส่วนร่วมที่เพ่ิมขึ้นของสตรี เยาวชน 
และผู้เยาว์ ต่อกระบวนการทางการเมืองของประเทศ  
 

๒.  ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมอ านาจกฎหมายและศาล 
(เอกสารเลขท่ี SC- Political-SCCAP/Draft Res/2017/02 ลงวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐) 
 

ระลึกถึง หลักการของกฎบัตรแห่งสหประชาชาติ ซึ่งเป็นพ้ืนฐานที่จ าเป็นอย่างยิ่งเพ่ือให้โลกมีความสงบสุข 
เจริญรุ่งเรืองมาข้ึน และปราศจากความขัดแย้ง 
 



๑๖ 
 
ตระหนักว่า หลักนิติธรรมจ าเป็นต่อทุกประเทศอย่างเท่าเทียมกัน และความเคารพและการส่งเสริมหลักนิติธรรม
และความยุติธรรมเป็นหลักชี้น าส าหรับทุกประเทศ 
 

ตระหนักต่อไปว่า ทุกคน ทุกสถาบัน และทุกองค์กร ทั้งสาธารณะและเอกชน มีสิทธิได้รับความคุ้มครองตาม
กฎหมายโดยเท่าเทียมกัน และได้รับการดูแลตามกฎหมายโดยปราศจากการเลือกปฏิบัติใด ๆ  
 

เสนอแนะให้รัฐสภาสมาชิกทุกประเทศยืนยัน หน้าที่ของทุกประเทศให้จัดการความขัดแย้งระหว่างประเทศ
โดยสันติวิธี รวมถึงการเจรจา การอภิปราย การไกล่เกลี่ย การประนีประนอม การใช้อนุญาโตตุลาการ และการระงับ
ข้อพิพาทระหว่างรัฐโดยศาลตุลาการ 
 

ยืนยันต่อไป ว่าหลักนิติธรรมและการคุ้มครองสิทธิมนุษยชนสามารถเป็นจริงได้โดยการเสริมอ านาจทางศาล
ตุลาการ 
 

เชื่อม่ัน ว่าหลักนิติธรรมและการพัฒนาอย่างยั่งยืนเชื่อมโยงกันอย่างไม่อาจแยกออกได้และช่วยเสริมสร้างซึ่ง
กันและกัน และเป็นสิ่งจ าเป็นที่ต้องด าเนินการก่อนเพ่ือให้เกิดความตระหนักถึงสิทธิมนุษยชนและเสรีภาพขั้น
พ้ืนฐานทุกประการ 
 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 ๑.  เน้นย้ า ถึงความส าคัญของการพัฒนาศักยภาพของประชาชนผ่านหลักนิติธรรม 
  

 ๒.  เน้นย้ า ถึงความส าคัญของการเสริมสร้างความเข้มแข็งทางสถาบันโดยการธ ารงหลักนิติธรรม 
 

  ๓. กระตุ้น รัฐสภาสมาชิกให้รับรองการปฏิบัติตามกฎหมายมนุษยชนระหว่างประเทศ ซึ่งเป็น
สิ่งจ าเป็นที่ต้องด าเนินการก่อนเพ่ือแก้ไขสถานการณ์ของผู้เคราะห์ร้ายจากความขัดแย้งทางทหาร โดยการบังคับ-
ใช้กฎหมายที่เหมาะสมและการพัฒนากลไกการควบคุมดูแล  
  

 ๔.  ให้ค าม่ัน เพ่ือรับรองว่าการนิรโทษกรรมไม่อาจยอมให้เกิดขึ้นต่อการฆ่าล้างเผ่าพันธุ์ อาชญากรรม
สงคราม และอาชญากรรมต่อมนุษยชาติ หรือการละเมิดกฎหมายมนุษยชนระหว่างประเทศและการละเมิด
กฎหมายสิทธิมนุษยชนอย่างรุนแรง โดยหลักการความรับผิดชอบร่วมกันและการไม่แทรกแซงของประเทศต่อ
กิจการภายในของประเทศอ่ืน อันสอดคล้องกับกฎหมายระหว่างประเทศ 
 

  ๕.  กระตุ้น การส่งเสริมระบบยุติธรรมซึ่งรวมทั้งมาตรการทางกฎหมายและมิใช่ทางกฎหมายทุกรูปแบบ 
เพ่ือสร้างความน่าเชื่อถือ ความยุติธรรม การเยียวยาผู้เคราะห์ร้าย การประนีประนอม และสร้างการตรวจสอบที่
อิสระ 
 

  ๖.  กล่าวย้ า การประนามอย่างเปิดเผยและหนักแน่นต่อการก่อการร้ายและความรุนแรงที่สุดขั้วในทุก
รูปแบบและทุกการแสดงออก อันกระท าโดยผู้ใด ที่ใด และไม่ว่าเพ่ือจุดประสงค์ใดก็ตาม ในฐานะที่สร้างภัย
คุกคามร้ายแรงที่สุดต่อหลักนิติธรรม และ  
   

 ๗.  ตระหนักถึง ความส าคัญของความพยายามอย่างต่อเนื่องเพ่ือส่งเสริมหลักนิติธรรมในทุกด้าน และ
เพ่ือเดินหน้าต่อไปสู่การสร้างความเข้มแข็งของหลักนิติธรรม เพื่อสร้างสันติภาพและความมั่นคง สิทธิมนุษยชน 
และการพัฒนาให้บรรลุผลส าเร็จ 
 
 
 
 



๑๗ 
 
๓.  ร่างข้อมติว่าด้วยแนวปฏิบัติที่ดีด้านรัฐสภา 

(เอกสารเลขท่ี SC- Political-SCCAP/Draft Res/2017/04 ลงวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐) 
 

สังเกต บทบาทที่เพ่ิมข้ึนและแสดงออกมากขึ้นของรัฐสภาในกิจการของประเทศ และในการเสริมสร้างความเป็น
ประชาธิปไตยเพ่ือความมั่นคงของธรรมาภิบาล 
 

พิจารณา ข้อเท็จจริงที่ว่า ๑๘๑ ประเทศได้ใช้ระบบทางรัฐสภาเพ่ือบริหารกิจการภายในประเทศ 
 

สังเกต บทบาทที่ส าคัญยิ่งซึ่งรัฐสภาจะแสดงบทบาทถึงระบบการปกครองแบบประชาธิปไตย และการจัดการ
ประเด็นส าคัญของประเทศ  
 

ตระหนัก ว่ารัฐสภาต้องแสดงถึงความเป็นตัวแทน โปร่งใส เข้าถึงได้ มีความรับผิดชอบอย่างแท้จริง และปฏิบัติ
หน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ 
     

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 ๑. กระตุ้น APA (คูเวต) รัฐสภาสมาชิกให้ใช้วิธีการที่โปร่งใสในการติดต่อสื่อสารกับประชาชน ตลอดจน
การสร้างความเชื่อม่ันต่อการเข้าถึงสื่อในระบบการบริหาร และการพัฒนาเว็บไซต์และช่องทางการออกอากาศ 
 

  ๒. กระตุ้น รัฐสภาสมาชิก APA ให้ออกกลไกที่มีประสิทธิภาพเพ่ือเป็นข้อตกลงกับประชาชน รวมถึง
ประชาสังคม ด้วยความเชื่อมั่นในการเข้ามามีส่วนร่วมที่ส าคัญในกระบวนการทางนิติบัญญัติ 
 

  ๓. เรียกร้อง รัฐสภาสมาชิก APA ให้ใช้มาตรการเพ่ือสร้างความเชื่อมั่นของประชาชนในการยึดหลัก
จรรยาบรรณของสมาชิกรัฐสภา ด้วยหลักจริยธรรมที่สามารถบังคับใช้ได้และความโปร่งใสในการบริหารจัดการ
และการระดมทุนของพรรคการเมือง 
 

  ๔. กระตุ้น รัฐสภาสมาชิก APA ให้ปรับปรุงกระบวนการนิติบัญญัติให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โดย
กระตุ้นให้จัดการประชาพิจารณ์ในเขตเลือกตั้งโดยล าดับ 
 

  ๕. เรียกร้อง รัฐสภาสมาชิก APA ให้สร้างความมั่นใจต่อการมีส่วนร่วมที่มีประสิทธิภาพในเวทีระดับ
ภูมิภาคและเวทีระหว่างประเทศ (อินเดีย) ด้วยความมุ่งมั่นในการส่งเสริมความร่วมมือข้ามชาติระหว่างรัฐสภา
สมาชิก และในการออกยุทธศาสตร์เพื่อมุ่งไปสู่สิ่งนี้โดย APA  
 

  ๖. อีกทั้งเรียกร้อง รัฐสภาสมาชิก APA ให้สร้างความเชื่อมั่นในการตรวจสอบฝ่ายบริหาร โดยเฉพาะ
ในการก าหนดนโยบายระหว่างประเทศ และให้ค าแนะน าต่อรัฐบาลถึงวิธีการแก้ปัญหาข้อพิพาทระหว่าง
ประเทศอย่างสันติ 
 

  ๗. กระตุ้น รัฐสภาสมาชิก APA ให้ใช้มาตรการเชิงบวกเพ่ือสร้างความเชื่อมั่นต่อการมีส่วนร่วมที่ส าคัญ
ของสตรี กลุ่มเสียงข้างน้อย และกลุ่มชนชายขอบในการท างานของรัฐสภา  
 

  ๘. เรียกร้อง รัฐสภาสมาชิก APA ให้ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างรัฐสภาผ่านการจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพและ
คณะท างานในประเด็นที่มีความสนใจร่วมกัน 
 

  ๙. เรียกร้อง สมาชิก APA ต่อไปให้กระตุ้นการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยโดยผ่านการแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์และแนวปฏิบัติดีที่สุดทางรัฐสภา และให้การสนับสนุนทางเทคนิคและทางด้านอ่ืนที่ต้องการ เพ่ือเอ้ือ
ต่อกระบวนการพัฒนาประชาธิปไตย  
 
 



๑๘ 
 
๔.  ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
(เอกสารเลขท่ี SC- Political-SCCAP/Draft Res/2017/05 ลงวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐) 
เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกถึง ข้อมติของ APA ที่เกี่ยวข้องว่าด้วยการส่งเสริมหลักมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย (APA/Res/2015/01 
ลงวันที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๘) ข้อมติว่าด้วยมาตรการและวิธีการท าให้หลักการมิตรภาพและความร่วมมือใน
เอเชียเป็นจริง (APA/Res/2013/01 ลงวันที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๕๗) ข้อมติว่าด้วยความเป็นหนึ่งเดียวกันของ
มิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย (APA/Res/2013/01 ลงวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๖) ข้อมตวิ่าด้วยการส่งเสริม
ปฏิญญาว่าด้วยหลักการแห่งมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย (APA/Res/2010/09 ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน 
๒๕๕๓) ข้อมติว่าด้วยการด าเนินการตามปฏิญญาว่าด้วยหลักมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย (APA/Res/2008/09 
ลงวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๑) และข้อมติว่าด้วยสนธิสัญญาแห่งมิตรภาพในเอเชีย (APA/Res/2008/09 
ลงวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๐) และความในปฏิญญาว่าด้วยหลักการแห่งมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
(APA/Res/2007/06/Annex ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๐) 
 

เชื่อถือต่อ ความสัมพันธ์ที่หยั่งรากลึกทางประวัติศาสตร์ ภูมิศาสตร์ วัฒนธรรม เศรษฐกิจ การเมือง และอารยธรรม
ที่สร้างความสามัคคีของชาวเอเชียไว้ด้วยกัน 
 

ตระหนัก ถึงมิตรภาพและความสัมพันธ์ในประชาชน รัฐสภา และประเทศต่าง ๆ ในเอเชีย ในฐานะสิ่งส าคัญ
อย่างยิ่งที่จ าเป็นจะต้องสร้างความเข้มแข็งโดยผ่านการมีปฏิบัติสัมพันธ์และความร่วมมือระหว่างรัฐบาล 
ระหว่างรัฐสภา และระหว่างประเทศ 
 

คัดค้าน  ต่อความรุนแรงในเอเชียตะวันตกและสงครามที่แพร่ขยายอยู่ในปัจจุบันซึ่งบั่นทอนสันติภาพและ
ความมั่นคง และการสังหารผู้คนจ านวนมากและการไม่แยกแยะผู้บริสุทธิ์ 
 

เสนอ สมรรถภาพและความสามารถในทางการทูตรัฐสภาโดยหลักสุจริต เพ่ือการเชื่อมโยง การประนีประนอม 
การไกล่เกลี่ย และการส่งเสริมการอภิปรายกันเพ่ือส่งเสริมมิตรภาพและความร่วมมือ และช่วยสนับสนุนต่อร่าง
ข้อมติว่าด้วยความขัดแย้งในเอเชียโดยสันติวิธี 
 

ตระหนัก ถึงบทบาทพ้ืนฐานของระบอบประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชนในการส่งเสริมมิตรภาพและความร่วมมือ
ในเอเชีย และเรียกร้องให้รัฐสภาสมาชิกและรัฐบาลของตนให้สร้างความเชื่อมั่นต่อการเข้าถึงประชาชนอย่าง
เท่าเทียมกันและไม่เลือกปฏิบัติตามสิทธิของประชาชน 
 

เน้นย้ า ถึงความส าคัญของปฏิญญาว่าด้วยหลักความสัมพันธ์ที่เป็นมิตรในเอเชีย ซึ่งถือเป็นกรอบการด าเนินการที่
เหมาะสมในการส่งเสริมสันติภาพและความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
 

กระตุ้น การขยายความสัมพันธ์ที่เป็นมิตรต่อไป รวมถึงความสัมพันธ์ทางวัฒนธรรม ทางการทูต ทางวิทยาศาสตร์ 
และทางการค้าระหว่างประเทศในเอเชีย และการสร้างปฏิสัมพันธ์ระหว่างรัฐสภาและประเทศในเอเชียต่อไปตาม
เป้าหมายของปฏิญญา 
 

 ๑. กระตุ้น ให้มีความพยายามร่วมกันระหว่างประเทศในเอเชียซึ่งรัฐสภาเป็นสมาชิก APA เพ่ือให้ความ-
ช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมทุกประการแก่ประชาชนผู้เสี่ยงภัยในประเทศที่ประสบภัยสงคราม  
 

 ๒. เรียกร้อง ให้รัฐบาลในเอเชียด าเนินการทางการทูตเพ่ือลดความตึงเครียดทางการเมืองและใช้ทุก
วิถีทางและวิธีการที่สามารถท าได้เพ่ือหลีกเลี่ยงและบรรเทาความขัดแย้งซึ่งบั่นทอนหลักมิตรภาพและความ -
ร่วมมือในเอเชีย 



๑๙ 
 
 

 ๓. กระตุ้น รัฐสภาในเอเชียให้เผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับปฏิญญา APA ว่าด้วยหลักมิตรภาพและความร่วมมือ
ในเอเชียด้วยมาตรการที่มีอยู่ทั้งหมด รวมถึงการเผยแพร่ทางรัฐสภาและภาครัฐ กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภา 
โครงการภาครัฐ เป็นต้น 
 

 ๔. ตัดสินใจ ว่ารัฐสภาสมาชิกทุกประเทศควรจะกระตุ้นเครือขายสื่อมวลชนทั้งภาครัฐและเอกชน รวมถึง
เว็บไซต์ต่าง ๆ ทั้งในระดับท้องถิ่นและระดับชาติให้มีส่วนร่วมต่อการส่งเสริมและการเผยแพร่เนื้อหา ความส าคัญ 
และผลเชิงบวกของการรับรองและปฏิบัติตามปฏิญญาของ APA ว่าด้วยหลักมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
 

 ๕. กระตุ้น ให้สถาบันการศึกษา สถาบันวิจัยเชิงนโยบายและศูนย์วิจัย มหาวิทยาลัย สถานบันทาง
การศึกษา รวมทั้งสมาคมผู้เชี่ยวชาญในเอเชียให้มีส่วนร่วมในการส่งเสริมและปฏิบัติตามแนวทางการปฏิบัติที่
ระบุไว้ในปฏิญญาของ APA ว่าด้วยหลักมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
 

 ๖. เรียกร้อง รัฐสภาสมาชิกทุกประเทศให้แจ้งส านักงานเลขาธิการของ APA ได้ทราบถึงมาตรการที่ได้
ด าเนินการในการส่งเสริมปฏิญญาของ APA ว่าด้วยหลักมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
 

 ๗. เรียกร้อง ให้เลขาธิการ APA ด าเนินการให้ค าปรึกษาและประสานงานกับรัฐสภาสมาชิกทุกประเทศ
อย่างต่อเนื่อง รวมถึงองค์กรและสถาบันต่าง ๆ ในเอเชียที่ให้ความสนใจ เพ่ือส่งเสริมกิจกรรมและการริเริ่ม
ร่วมกันเพื่อก่อให้เกิดมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
 

๕.  ร่างข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลร่วมมือเพื่อความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
(เอกสารเลขท่ี SC- Political-SCCAP/Draft Res/2017/06 ลงวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐) 
 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกถึง ข้อมติว่าด้วยการระดมบทบาทความสัมพันธ์ระหว่างสมัชชารัฐสภาเอเชียและรัฐบาลในเอเชีย 
(APA/Res/2015/02 ลงวันที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๘) ข้อมติว่าด้วยการเชื่อมโยง APA กับรัฐบาลของประเทศใน
เอเชียและองค์การระหว่างประเทศ (APA/Res/2014/02) ข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลในเอเชีย : ความเป็น
หนึ่งเดียวกันและความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย (APA/Res/2013/02 ลงวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๖) ข้อมติว่าด้วย
มาตรการเพื่อการขยายความร่วมมือระหว่าง APA และรัฐบาลในเอเชีย (APA/Res/2010/11 ลงวันที่ ๓๐ 
ธันวาคม ๒๕๕๓) และข้อมติว่าด้วยการขยายความร่วมมือระหว่างรัฐสภาสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียและรัฐบาล
เพ่ือด าเนินการตามการตัดสินใจของ APA (APA/Res/2008/10 ลงวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๑) 
  

ตระหนัก ถึงความจ าเป็นในการประสานงานและความร่วมมืออย่างใกล้ชิดระหว่าง APA และรัฐบาลของรัฐสภา
สมาชิก APA 
 

กระตุ้น ให้รัฐสภาสมาชิกพิจารณาให้การรับรองและรับเอากฎหมายร่วมกันในประเด็นที่สนใจร่วมกันระหว่าง APA 
และรัฐบาลในเอเชียไปปรับใช้  
 

 ๑. กระตุ้น รัฐสภาสมาชิกทุกประเทศให้แจ้งต่อข้าราชการระดับสูงที่เกี่ยวข้องถึงศักยภาพที่ดี กิจกรรม 
และการบรรลุผลส าเร็จของ APA ในฐานะที่เป็นองค์กรรัฐสภาระหว่างประเทศที่ใหญ่ที่สุดในเอเชียและรายงาน
ให้ส านักงานเลขาธิการทราบเพ่ือแจ้งเวียนต่อไป 
 

 ๒. ตัดสินใจ ที่จะจัดตั้งกลุ่มทางรัฐสภาของ APA ซึ่งประกอบไปด้วยผู้แทนที่ได้รับการแต่งตั้งจาก
รัฐสภาสมาชิกท่ีเป็นอาสาสมัครภายใต้การก ากับดูแลของรองประธาน APA ว่าด้วยการเมือง และประสานงาน
กับส านักงานเลขาธิการ APA อย่างเต็มที่ เพ่ือการติดต่อและการจัดประชุมร่วมกับองค์กรรัฐสภาระหว่างประเทศ



๒๐ 
 
และองค์กรรัฐบาลระหว่างประเทศ ด้วยความคิดที่จะระดมความคิดเห็นและพิจารณาสิ่งที่ต้องด าเนินการก่อน
ร่วมกันที่เป็นไปได้เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ในภูมิภาคและของโลก รวมถึงการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
 

 ๓. กระตุ้น ให้รัฐสภาสมาชิกสอบถามความคิดเห็นของรัฐบาลต่อประเด็นของรัฐสภาเอเชีย และเพ่ือ
ช่วยเหลือการท างานของคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย โดยการเสนอความเห็นและ
วิเคราะห์ประเด็นดังกล่าว 
 

 ๔. ร้องขอ ให้รัฐสภาสมาชิก APA ระบุและอธิบายถึงล าดับความส าคัญของหัวข้อที่จะให้ท าการฝึกอบรม 
ตลอดจนความสามารถของรัฐสภาสมาชิกที่จะสามารถให้การฝึกอบรมและแนวการปฏิบัติที่ดีได้  และน ามา
แลกเปลี่ยนกันระหว่างสมาชิกรัฐสภาโดยผ่านส านักงานเลขาธิการ APA เพ่ือจัดให้มีโครงการฝึกอบรมว่าด้วย
การแลกเปลี่ยนแนวทางปฏิบัติที่ดีและการเรียนรู้ซึ่งกันและกัน 
 

 ๕. ร้องขอ ให้รองประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองรายงานต่อคณะมนตรีบริหารและที่ประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ จากผลที่ได้รับจากการจัดตั้งคณะท างานที่ประกอบด้วยสมาชิกรัฐสภาที่ให้ความสนใจโดยมุ่งเน้น
ไปที่การปฏิบัติตามการตัดสินใจทางด้านการเมืองของ APA  
 

 ๖. ร้องขอ ให้เลขาธิการ APA ขยายขอบเขตของการติดต่อสื่อสารกับองค์กรรัฐบาลระหว่างประเทศ
และองค์กรรัฐสภาระหว่างประเทศ ซึ่งท างานที่เกี่ยวข้องกับประเด็นที่อยู่ในระเบียบวาระของ APA เพ่ือเอ้ือต่อการมี
ปฏิสัมพันธ์กันยิ่งขึ้นและร่วมมือกันเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐสภาและรัฐบาลในเอเชีย และรายงานต่อ
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองและคณะมนตรีบริหารของ APA ในครั้งถัดไป 
 

๖.  ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนของรัฐสภาเอเชียต่อประชาชนชาวปาเลสไตน์  
(เอกสารเลขท่ี SC- Political-SCCAP/Draft Res/2017/07 ลงวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐) 
 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกถึง ข้อมติ APA ว่าด้วยการสนับสนุนรัฐปาเลสไตน์และการคุ้มครองสิทธิของชาวปาเลสไตน์ (APA/Res/2013/03 
ลงวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๖) การละเมิดกฎหมายสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศในปาเลสไตน์และอาชญากรรม
สงครามกระท าโดยระบอบไซออนิสต์ในกาซา (APA/Res/2009/01 ลงวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๒) และวิกฤติการณ์
ด้านมนุษยธรรมในปาเลสไตน์โดยเฉพาะในฉนวนกาซา (APA/Res/2008/08 ลงวันที ่๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๑) 
    

กระตุ้น จากหลักการและวัตถุประสงค์ซึ่งอยู่ในกฎบัตร APA และข้อมติที่เก่ียวข้องของ APA 
 

ยึดม่ัน ที่จะมีส่วนร่วมในการส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงในระดับภูมิภาคและระดับโลกตามพ้ืนฐานของ
หลักความยุติธรรมและหลักนิติธรรม 
    

ยืนยัน ความรับผิดชอบของประชาคมระหว่างประเทศต่อการสนับสนุนการปฏิบัติตามข้อมติและข้อเสนอแนะ
ของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ สมัชชาใหญ่แห่งสหประชาชาติ คณะมนตรีสิทธิมนุษยชน และ
สมัชชารัฐสภาเอเชียที่เก่ียวข้องโดยตรงต่อสถานการณ์ในปาเลสไตน์ โดยเฉพาะนครอัลกุดซ์ อัลชารีฟ  
 

สนับสนุน การจัดตั้งรัฐปาเลสไตน์ที่อิสระโดยมีนครอัลกุดซ์ อัลชารีฟเป็นเมืองหลวง 
 

ประนาม เจตนารมณ์ที่ชัดเจนของสหรัฐอเมริกาในการย้ายสถานเอกอัครราชทูต และไม่เห็นด้วยกับการย้าย
สถานเอกอัครราชทูตประจ านครเยรูซาเลมของประเทศใด ๆ 
 

แสดงถึง ความกังวลอย่างจริงจังต่อการไม่กระท าตามค ามั่นของอิสราเอลในการปฏิบัติตามข้อมติและ
ข้อเสนอแนะของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ สมัชชาใหญ่แห่งสหประชาชาติ คณะมนตรีสิทธิ-



๒๑ 
 
มนุษยชน สหภาพรัฐสภา และสมัชชารัฐสภาเอเชีย ที่เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ด้านสิทธิมนุษยชนในการยึดครอง
ดินแดนปาเลสไตน์  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในนครอัลกุดซ์ อัลชารีฟ 
 

ยืนยัน การใช้อนุสัญญาเจนีวาฉบับที่สี่เกี่ยวกับการคุ้มครองบุคคลพลเมืองในยามสงคราม ลงวันที่ ๑๒ 
สิงหาคม ๒๔๙๒ ต่อการยึดครองดินแดนปาเลสไตน์ รวมถึงนครอัลกุดซ์ อัลชารีฟ 
 

ตระหนักว่า การละเมิดกฎหมายสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศอย่างร้ายแรงของอิสราเอลและการละเมิดสิทธิ-
มนุษยชนของชาวปาเลสไตน์เป็นบ่อนท าลายความพยายามระหว่างประเทศในการบรรลุถึงสันติภาพที่เที่ยงธรรม
และยั่งยืนในภูมิภาค  
 

  ๑. กระตุ้น สมาชิก APA ทุกประเทศให้สนับสนุนและปฏิบัติต่อรัฐปาเลสไตน์ในฐานะสมาชิกสามัญ
ของสหประชาชาติ 
  

 ๒. ประนาม การละเมิดกฎหมายระหว่างประเทศซึ่งคุกคามสันติภาพและความมั่นคงระหว่างประเทศ 
รวมถึงการกระท าทุกอย่างของลัทธิการก่อการร้ายและอาชญากรรมที่เป็นองค์กร ตลอดจนการละเมิดสิทธิ
มนุษยชนที่กระท าโดยกองก าลังอิสราเอลที่ยึดครองปาเลสไตน์  
 

  ๓. กระตุ้น สมาชิกประชาคมระหว่างประเทศทั้งหมดให้กดดันอิสราเอลเพ่ือปล่อยตัวนักโทษชาว
ปาเลสไตน์รวมถึงสมาชิกรัฐสภาปาเลสไตน์โดยทันที รื้อถอนที่ตั้งที่ผิดกฎหมาย ตลอดจนก าแพงที่แบ่งแยกเขต
แดนทั้งหมดและยุติการยึดดินแดนปาเลสไตน์ 
 

  ๔. ประกาศ มาตรการและการด าเนินการทางฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหารของอิสราเอล รวมถึง
การเวนคืนดินแดนและทรัพย์สินซึ่งมีแนวโน้มจะเปลี่ยนแปลงสถานะทางกฎหมายของนครเยรูซาเลมให้เป็น
โมฆะและไม่มีผลทางกฎหมายกระทบต่อสถานะเดิม 
  

  ๕. ประนาม การสร้างถ่ินฐานอย่างต่อเนื่องของอิสราเอลซึ่งถือเป็นการฝ่าฝืนกฎหมายระหว่างประเทศ
ที่ใช้อยู่ เพิกเฉยต่อสิทธิตามกฎหมายของชาวปาเลสไตน์ รวมถึงสิทธิในการต่อต้านและคัดค้านการยึดครอง
ดินแดนจากต่างชาติ และขัดขวางความพยายามระหว่างประเทศในการบรรลุถึงสันติภาพที่เที่ยงธรรมและ
ยั่งยืนในภูมิภาค 
  

  ๖. แสดง ความกังวลอย่างยิ่งต่อการปราบปรามความอยุติธรรม ตลอดจนการกระท าที่รุนแรงอย่าง
ต่อเนื่องต่อประชาชนโดยเฉพาะสตรีและเด็ก ในพ้ืนที่ปาเลสไตน์ที่อยู่ภายใต้การยึดครองของอิสราเอล อันรวมถึง
เยรูซาเลมตะวันออก และในพื้นที่โกลันของซีเรียซึ่งยึดครองโดยอิสราเอล  
 

 ๗. เรียกร้อง สมาชิก APA ทุกประเทศและสหประชาชาติ ตลอดจนองค์กรระดับภูมิภาคและระหว่าง-
ประเทศที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติและศาลอาญาระหว่างประเทศ ใช้กฎบัตร
สหประชาชาติและธรรมนูญกรุงโรมแก้ไขปัญหาอาชญากรรมต่อมนุษยชาติและอาชญากรรมสงครามที่กระท า
โดยอสิราเอลในปาเลสไตน์ อันคุกคามสันติภาพและความม่ันคงระหว่างประเทศ 
 

  ๘. ชื่นชม มติของสหภาพยุโรปที่จะไม่ซื้อสินค้าใด ๆ ที่ผลิตในพ้ืนที่ถิ่นฐานที่ถูกยึดครองและเรียกร้อง
ให้สมาชิก APA ปฏิบัติในแนวทางเดียวกัน 
 

  ๙. เรียกร้อง อิสราเอลให้ยุติการท าลายล้างอย่างเป็นระบบที่มีต่อมรดกทางวัฒนธรรมของปาเลสไตน์ 
ตลอดจนการท าลายทรัพย์สินสาธารณะและส่วนบุคคล ดังที่ระบุไว้ในอนุสัญญาเจนีวาฉบับที่สี่  
 



๒๒ 
 
 ๑๐. ปฏิเสธ ข้อมติที่มิชอบด้วยกฎหมายซึ่งยอมรับโดยรัฐสภาอิสราเอล อาทิ การกลืนเยรูซาเลมเป็น
ของศาสนายิว และกฎหมายความซื่อสัตย์ของพลเมืองที่ปฏิเสธรัฐปาเลสไตน์และสิทธิของชาวปาเลสไตน์ใน
ดินแดนที่ถูกยึดครอง 
   

 ๑๑. เรียกร้อง ประชาคมระหว่างประเทศให้ด าเนินการตามค ามั่นในการบูรณะโครงสร้างพ้ืนฐานและ
ฟ้ืนฟูประชาชนในกาซาซ่ึงถูกท าลายโดยกองก าลังอิสราเอล  
 
บทบาทและภารกิจอื่น ๆ ของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการเข้าร่วมประชุมฯ 
 ๑. การพิจารณาและให้การรับรองมติที่ประชุมและเอกสารส าคัญต่าง ๆ ในการประชุม 
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้มีบทบาทในการพิจารณาให้การรับรอง
ระเบียบวาระ รับรองการเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงานการประชุม ตลอดจนพิจารณาร่างข้อมติ
และให้การรับรอง เพ่ือน าเสนอไปยังที่ประชุมสมัชชาใหญ่ครั้งต่อไป 
 

 ๒. การท าหน้าที่รองประธานการประชุม 
  พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้รับคัดเลือกให้ท าหน้าที่รอง-
ประธานการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย ซึ่งถือเป็นต าแหน่งที่ส าคัญในการประชุม 
โดยท าหน้าที่ช่วยประธานการประชุมควบคุมการประชุมให้เป็นไปด้วยความราบรื่นและเรียบร้อย อีกทั้ง ยังแสดง
ให้เห็นว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้แสดงความเป็นผู้น าในเวทีรัฐสภาระหว่างประเทศ 

 

๓. การกระชับความสัมพันธ์กับรัฐสภาสมาชิก 
 นอกเหนือจากการท าหน้าที่ ผู้ แทนจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในการเข้าร่ วมประชุม

คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองและการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียแล้ว 
หัวหน้าคณะผู้แทนฯ ยังได้พบปะพูดคุยอย่างไม่เป็นทางการกับผู้แทนรัฐสภาสมาชิกที่เข้าร่วมการประชุมฯ ซึ่ง
ถือเป็นการกระชับความสัมพันธ์และมิตรภาพกับรัฐสภาสมาชิก 

 

 
คณะผู้แทนพบปะกับผู้แทนรัฐสภาสมาชิก 

 



๒๓ 
 

 
คณะผู้แทนพบปะกับผู้แทนรัฐสภาสมาชิก 

 

๔. การหารือกับเอกอัครราชทูตไทยประจ าสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 
 
 

 
พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 ระหว่างหารือข้อราชการกับนายสุชาติ  เลียงแสงทอง เอกอัครราชทูต ณ กรุงอิสลามาบัด 
 

 ในโอกาสเดียวกัน วันพุธที่ ๑๕ มีนาคม ๕๖๐ พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมคณะฯ ได้เข้าเยี่ยมชมสถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงอิสลามาบัด โดยมี
นายสุชาติ เลียงแสงทอง เอกอัครราชทูต ณ กรุงอิสลามาบัด พันเอก สัจจา รักติประกร ผู้ช่วยทูตฝ่ายทหาร 
(ทหารบก) และข้าราชการประจ าสถานเอกอัครราชทูตไทยให้การต้อนรับ รวมทั้งได้หารือข้อราชการถึง
ความสัมพันธ์ระหว่างไทย-ปากีสถาน เศรษฐกิจและการค้าขายระหว่างไทย-ปากีสถาน สถานการณ์ภายใน
ปากีสถาน รวมถึงสรุปผลที่ได้จากการเข้าร่วมประชุมครั้งนี้ ซึ่งที่ประชุมได้เห็นพ้องที่จะจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย เพ่ือ
ร่วมกันแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ในเอเชีย และท่ีประชุมยังได้เห็นชอบต่อการจัดตั้งกลุ่มอนุภูมิภาค ๖ กลุ่มอีกด้วย 
 



๒๔ 
 

 
คณะผู้แทนฯ เข้าเยี่ยมชมสถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงอิสลามาบัด   

๕. การเข้าพบนักศึกษาไทยที่ศึกษาในมหาวิทยาลัยอิสลามนานาชาติประจ ากรุงอิสลามปากีสถาน 
 

 
ผู้บริหารมหาวิทยาลัยอิสลามนานาชาติประจ ากรุงอิสลามาบัดให้การต้อนรับคณะผู้แทนฯ 

 

 วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๐ พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ
หัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วย พันเอก สัจจา รักติประกร ผู้ช่วยทูตฝ่ายทหาร และนางมาริสา อินทรมงคล ที่
ปรึกษาประจ าสถานเอกอัครราชทูตไทย ได้เดินทางไปพบปะนักศึกษาไทยที่ศึกษาในมหาวิทยาลัยอิสลาม
นานาชาติประจ ากรุงอิสลามาบัด (International Islamic University of Islamabad - IIUI) โดยมีอธิการบดี
มหาวิทยาลัยและผู้บริหารมหาวิทยาลัยให้การต้อนรับ ในโอกาสนี้ พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนฯ ได้
พูดคุยร่วมกับผู้บริหารมหาวิทยาลัย คณาจารย์ และนักศึกษาไทย พร้อมทั้งรับฟังปัญหาของนักศึกษาไทยที่
ศึกษาในมหาวิทยาลัย ซึ่งปัจจุบันมีนักศึกษาไทย จ านวน ๑๕๔ คน โดยส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาจาก ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ และส่วนมากเข้ามาศึกษาในสาขาอิสลามศึกษาและภาษาอาหรับ  

 



๒๕ 
 

 
พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก ระหว่างพบปะพูดคุยร่วมกับนักศึกษาไทยและผู้บริหารมหาวิทยาลัย   

 ทั้งนี้ ปัญหาที่นักศึกษาประสงค์อยากให้ช่วยเหลือ ได้แก่ การผ่อนผันการเกณฑ์ทหาร การขอรับ
เงินสนับสนุนทางการศึกษาและกิจกรรม ปัญหาจากต ารวจตรวจคนเข้าเมืองของไทยท าให้การเดินทางมาศึกษา
ล่าช้า ปัญหาการอยู่อาศัยหอพักในมหาวิทยาลัย ปัญหาการขอหนังสือรับรองความประพฤติ เป็นต้น พร้อมกันนี้ 
ฝ่ายผู้บริหารมหาวิทยาลัยได้พูดคุยถึงแนวทางการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยที่เป็นไปตามหลักค าสอนของ
ศาสนาอิสลามและขอยืนยันว่าสถาบันแห่งนี้ ไม่เกี่ยวข้องกับการก่อเหตุรุนแรงใด ๆ รวมทั้งได้เชิญชวนให้
นักเรียนไทยเดินทางเข้ามาศึกษาที่มหาวิทยาลัยมากขึ้น 

__________________ 
 

นางสาวณัชชา นิลรัตน์ 
นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
กลุ่มงานความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
ส านักการต่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 

นางพินิศสรณ์  สิกขาบัณฑิต 
นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้จัดท ารายงานการประชุม 
 

นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ 
ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
 

พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
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